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sq3 응답자 연령

값

유효합계 1,501

최소값 19

최대값 79

평균 43.69 세

표준편차 14.44

sq4 응답자 연령: 리코드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

만 19-39세 1 636 42.4 42.4

만 40-59세 2 610 40.6 40.6

만 60세 이상 3 255 17.0 17.0

1,501 100.0 100.0

sq5 조사지역 특성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

인접 동 등 지정 동 이외 지역 진행 1 162 10.8 10.8

지정 동 내 진행 2 1,339 89.2 89.2

1,501 100.0 100.0

SQ 3) 실례지만, ○○님의 나이(연세)는 올해 만으로 어떻게 되십니까?  생일을 고려하지 않
고, 우리나라 나이에서 한 살을 뺀 만 나이로 응답해 주십시오.

SQ 5) 조사 지역

SQ 4) 연령대
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sq6 응답자 직업

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

농업/수산업/축산업 1 51 3.4 3.4

자영업 2 247 16.5 16.5

판매직/서비스직 3 186 12.4 12.4

기능공/숙련공 4 61 4.1 4.1

일반작업직 5 64 4.3 4.3

사무직/기술직 6 304 20.3 20.3

경영관리직 7 4 0.3 0.3

전문직 8 7 0.5 0.5

가정주부 9 363 24.2 24.2

학생 10 108 7.2 7.2

무직 11 106 7.1 7.1

1,501 100.0 100.0

sq7 조사장소

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

집안 1 163 10.9 10.9

집밖 2 282 18.8 18.8

건물안 3 696 46.4 46.4

건물밖 4 358 23.9 23.9

무응답 9 2 0.1 0.1

1,501 100.0 100.0

SQ 6) ○○님의 직업은 무엇입니까?

SQ 7) 조사 장소
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a1_1 원만한 부부생활을 위해 첫 번째로 중요한 것

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

비슷한 인생관 1 559 37.2 37.2

같은 종교 2 87 5.8 5.8

경제적인 안정 3 637 42.4 42.4

비슷한 성장 환경 4 76 5.1 5.1

성적 (SEX) 으로 잘 맞는 것 5 41 2.7 2.7

자녀가 있는 것 6 50 3.3 3.3

같은 취미 7 51 3.4 3.4

1,501 100.0 100.0

a1_2 원만한 부부생활을 위해 두 번째로 중요한 것

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

비슷한 인생관 1 399 26.6 26.6

같은 종교 2 88 5.9 5.9

경제적인 안정 3 468 31.2 31.2

비슷한 성장 환경 4 151 10.1 10.1

성적 (SEX) 으로 잘 맞는 것 5 91 6.1 6.1

자녀가 있는 것 6 160 10.7 10.7

같은 취미 7 142 9.5 9.5

없음 8 2 0.1 0.1

1,501 100.0 100.0

a2 남편이 벌어오는 돈에 대한 아내의 권리

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남편이 번 것이므로 남편에게 더 많은 권리가 있다 1 176 11.7 11.7

남편이 벌었으나, 아내가 가계를 꾸려나가므로 아
내에게 더 많은 권리가 있다

2 290 19.3 19.3

남편과 아내가 똑같은 만큼의 권리가 있다 3 1,032 68.8 68.8

모름/ 무응답 9 3 0.2 0.2

1,501 100.0 100.0

(문 1)  오른쪽에 제시된 보기 중에서 부부가 원만하게 지내는 데에는 어느 것이 가장 중요하다
고 생각하십니까? 가장 중요하다고 생각하시는 것과 그 다음으로 중요하다고 생각하시는 것을
각각 1개씩 골라 해당 번호에 ○ 표시를 해 주십시오.

(문 2) 귀하께서는 남편이 벌어오는 돈에 대해 아내에게 얼마만큼의 권리가 있다고 생각하십니
까?
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a3 아내가 벌어오는 돈에 대한 남편의 권리

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아내가 번 것이므로 아내에게 더 많은 권리가 있다 1 371 24.7 24.7

아내가 벌었으나, 가장인 남편에게 더 많은 권리가
있다

2 67 4.5 4.5

아내와 남편이 똑같은 만큼의 권리가 있다 3 1,040 69.3 69.3

모름/ 무응답 9 23 1.5 1.5

1,501 100.0 100.0

a4 응답자 혈액형

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

A형 1 513 34.2 34.2

B형 2 389 25.9 25.9

AB형 3 167 11.1 11.1

O형 4 417 27.8 27.8

나의 혈액형을 모른다 5 15 1.0 1.0

1,501 100.0 100.0

a5 응답자 혼인여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

미혼 1 356 23.7 23.7

결혼해서 함께 살고 있다 2 1,050 70.0 70.0

이혼/별거 3 26 1.7 1.7

사별 4 69 4.6 4.6

1,501 100.0 100.0

(문 3) 그럼, 아내가 벌어오는 돈에 대해서는 남편에게 얼마만큼의 권리가 있다고 생각하십니
까?

(문 4) 귀하의 혈액형은 무엇입니까?

(문 5) 귀하는 결혼하셨습니까?
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a6 배우자 혈액형

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

A형 1 374 24.9 32.7

B형 2 267 17.8 23.3

AB형 3 125 8.3 10.9

O형 4 291 19.4 25.4

배우자의 혈액형을 모른다 5 84 5.6 7.3

모름/ 무응답 9 4 0.3 0.3

비해당 0 356 23.7

1,501 100.0 100.0

a7 현재 부부사이 평가

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋은 편이다 1 173 11.5 16.5

좋은 편이다 2 551 36.7 52.5

보통 이다/ 그저 그렇다 3 293 19.5 27.9

좋지 않은 편이다 4 29 1.9 2.8

매우 좋지 않은 편이다 5 4 0.3 0.4

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

a8 맞벌이 여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

맞벌이를 한다 1 443 29.5 42.2

남편만 수입이 있다 2 517 34.4 49.2

아내만 수입이 있다 3 28 1.9 2.7

기타 97 61 4.1 5.8

모름/ 무응답 99 1 0.1 0.1

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

(문 6) (※ 이 질문은 결혼하신 분만 응답하시면 됩니다.) 그럼, 배우자의 혈액형은 무엇입니
까?

(문 7) 귀댁의 부부는 사이가 얼마나 좋으신 편입니까, 아니면 좋지 않으신 편입니까?

(문 8) 귀댁은 (부부가 고정적인 수입이 있는) 맞벌이를 하십니까?
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a9 수입이 더 많은 사람: 남편 vs 아내

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남편의 수입이 더 많다 1 267 17.8 60.3

아내의 수입이 더 많다 2 43 2.9 9.7

비슷하다 3 130 8.7 29.3

모름/ 무응답 9 3 0.2 0.7

비해당 0 1,058 70.5

1,501 100.0 100.0

a10 남편의 수입 어떻게 하는지

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

모두 다 아내에게 갖다 주고 용돈을 타간다 1 311 20.7 29.6

남편이 쓸 돈을 일부 남겨두고 아내에게 모두 준다 2 99 6.6 9.4

한 달 생활비를 아내에게 주고 나머지는 남편이 직
접 관리한다

3 63 4.2 6.0

남편이 갖고 있으면서 수시로 필요할 때마다 아내
에게 생활비를 준다

4 42 2.8 4.0

기타 97 60 4.0 5.7

맞벌이를 하거나 아내만 수입이 있다 98 475 31.6 45.2

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

a11 생활비 관리자

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남편 1 150 10.0 14.3

아내 2 874 58.2 83.2

웃어른 3 0 0.0 0.0

다른 가족 4 5 0.3 0.5

기타 97 20 1.3 1.9

모름/ 무응답 99 1 0.1 0.1

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

(문 9) (※ 이 질문은 맞벌이를 하시는 분만 응답하시면 됩니다.)남편과 아내 중 누구의 수입이
더 많은 편입니까?

(문 10) 귀댁에서 남편의 수입은 어떻게 하십니까?

(문 11) 귀댁에서는 생활비를 주로 누가 관리하십니까?
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a12 재산증식 관리자

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남편 1 360 24.0 34.3

아내 2 603 40.2 57.4

웃어른 3 5 0.3 0.5

다른 가족 4 4 0.3 0.4

기타 97 75 5.0 7.1

없다 98 2 0.1 0.2

모름/ 무응답 99 1 0.1 0.1

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

a13 내구재 구입시 결정자

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남편 1 336 22.4 32.0

아내 2 507 33.8 48.3

웃어른 3 2 0.1 0.2

다른 가족 4 4 0.3 0.4

기타 97 196 13.1 18.7

모름/ 무응답 99 5 0.3 0.5

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

a14 100만원 정도 하는 물건을 살 경우 배우자와 상의하는지

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

혼자 결정할 수 있다 1 281 18.7 26.8

혼자 결정할 수 없다 2 764 50.9 72.8

모름/ 무응답 9 5 0.3 0.5

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

(문 12) 그럼, 재산증식은 주로 누가 맡아서 하십니까?

(문 13) 귀댁에서는 고가의 가전제품이나 자동차 등 내구재를 구입할 때 주로 누가 결정하십니
까?

(문 14) 귀하는 100만원 정도 하는 물건을 산다고 할 때 배우자와 상의하지 않고 혼자 결정하
실 수 있습니까?
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a15 돈 쓰는 것에 대한 배우자의 간섭정도

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자주 간섭한다 1 60 4.0 5.7

가끔 간섭한다 2 360 24.0 34.3

거의 간섭하지 않는다 3 628 41.8 59.8

모름/ 무응답 9 2 0.1 0.2

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

a16 생활비 때문에 다투는 정도

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자주 다툰다 1 34 2.3 3.2

가끔 다툰다 2 279 18.6 26.6

거의 다투지 않는다 3 737 49.1 70.2

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

a17 새로 산 것에 대해 배우자에게 이야기 하지 않는 경우

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자주 있다 1 56 3.7 5.3

가끔 있다 2 379 25.2 36.1

거의 없다 3 615 41.0 58.6

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

(문 15) 귀하의 배우자는 귀하께서 돈을 쓰는 것에 대해 얼마나 자주 간섭하십니까, 아니면 간
섭하지 않으십니까?

(문 16) 귀댁에서는 생활비를 쓰는 것과 관련하여 얼마나 자주 다투시는 편입니까, 아니면 다
투지 않으시는 편입니까?

(문 17) 귀하는 새로 산 옷이나 비싼 물건의 가격에 대해 배우자에게 정확하게 이야기하지 않
는 경우가 얼마나 자주 있습니까, 또는 없습니까?
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a18 아내명의로 된 부동산 유무

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아내 명의로 된 부동산이 있다 1 293 19.5 27.9

아내 명의로 된 부동산은 없다 2 580 38.6 55.2

부동산이 없다 3 177 11.8 16.9

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

a19 가계부 쓰는지 여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가계부를 쓴다 1 234 15.6 22.3

가계부를 쓰지 않는다 2 812 54.1 77.3

모름/ 무응답 9 4 0.3 0.4

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

a20 부부싸움은 칼로 물베기라는 의견에 대한 동의

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 동의한다 1 326 21.7 31.0

약간 동의한다 2 540 36.0 51.4

별로 동의하지 않는다 3 150 10.0 14.3

전혀 동의하지 않는다 4 30 2.0 2.9

모름/무응답 9 4 0.3 0.4

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

(문 18) 귀댁에는 주택 등 귀댁 소유의 부동산이 있습니까?만약 그렇다면, 아내 명의로 된 부
동산이 있습니까?

(문 19) 귀댁은 가계부를 쓰십니까?

(문 20) “부부싸움은 칼로 물베기”라는 말이 있습니다.귀하는 이 말에 대해 얼마나 동의하십
니까, 아니면 동의하지 않으십니까?
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a21 부부싸움은 결혼생활에 활력소가 된다는 의견에 대한 동의

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 동의한다 1 61 4.1 5.8

약간 동의한다 2 421 28.0 40.1

별로 동의하지 않는다 3 456 30.4 43.4

전혀 동의하지 않는다 4 112 7.5 10.7

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

a22 지난 1년간 부부싸움 빈도

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1~2회 1 243 16.2 23.1

3~4회 2 147 9.8 14.0

5~6회 3 126 8.4 12.0

7~10회 4 154 10.3 14.7

11~20회 5 104 6.9 9.9

21회 이상 6 51 3.4 4.9

한번도 싸우지 않음 8 217 14.5 20.7

모름/ 무응답 99 8 0.5 0.8

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

(문 21) “부부싸움은 결혼생활에 활력소가 된다”는 말도 있습니다.이 말에 대해서는 얼마나
동의하십니까, 아니면 동의하지 않으십니까?

(문 22) 귀하는 지난 1년간 부부싸움을 몇 번이나 하셨습니까?
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a23 지금까지 가장 심하게 한 부부싸움의 이유

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

배우자의 외도 1 6 0.4 0.6

배우자의 외박/ 늦은 귀가 2 40 2.7 3.8

돈/ 경제적인 문제 3 241 16.1 23.0

자녀 문제 4 122 8.1 11.6

시댁/ 처가와의 관계 5 111 7.4 10.6

일상 생활의 문제 6 419 27.9 39.9

배우자의 음주 7 73 4.9 7.0

배우자의 도박 8 3 0.2 0.3

기타 97 11 0.7 1.0

없다 98 20 1.3 1.9

모름/ 무응답 99 4 0.3 0.4

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

a24_1 지금까지 가장 심하게 한 부부싸움1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

말 싸움 1 1,000 66.6 97.1

물건 던지기 2 21 1.4 2.0

구타/ 때리기 3 4 0.3 0.4

기타 97 4 0.3 0.4

모름/ 무응답 99 1 0.1 0.1

비해당 0 471 31.4

1,501 100.0 100.0

(문 23) (문 23)부터 (문 30)까지는 지금까지의 결혼생활 중에 가장 심하게 부부싸움을 하신
경우에 대한 질문입니다.
지금까지 가장 심하게 부부싸움을 하신 것은 무슨 일 때문이었습니까? 보기 중에서 가장 큰 이
유를 한 가지만 응답해 주십시오.

(문 24) 지금까지 가장 심하게 부부싸움을 하셨을 때, 어떻게 싸우셨습니까? 오른쪽 보기 중에
서 해당되는 번호 앞에 모두 V표시해 주십시오.
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a24_2 지금까지 가장 심하게 한 부부싸움2

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

물건 던지기 2 91 6.1 8.8

구타/ 때리기 3 4 0.3 0.4

모름/ 무응답 99 935 62.3 90.8

비해당 0 471 31.4

1,501 100.0 100.0

a24_3 지금까지 가장 심하게 한 부부싸움3

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

구타/ 때리기 3 11 0.7 1.1

모름/ 무응답 99 1,019 67.9 98.9

비해당 0 471 31.4

1,501 100.0 100.0

a25 부부싸움시 하루 이상 집을 나간적 있는지

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남편 1 93 6.2 9.0

아내 2 60 4.0 5.8

남편과 아내 둘 다 3 21 1.4 2.0

둘 다 집을 나가지는 않았다 4 856 57.0 83.1

비해당 0 471 31.4

1,501 100.0 100.0

a26 가장 심하게 한 부부싸움시 화해까지 걸린 시간

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

그 날 당일 화해 1 390 26.0 37.9

그 다음날 (하루 정도 지나서) 2 260 17.3 25.2

2~ 3일 3 220 14.7 21.4

4~ 5일 4 38 2.5 3.7

1주일 정도 5 74 4.9 7.2

(문 25) 가장 심하게 부부싸움을 하셨을 때 두 분 중에 하루 이상 집을 나가신 분이 계셨습니
까?(계셨다면) 누가 집을 나가셨습니까?

(문 26) 가장 심하게 부부싸움을 하셨을 때, 두 분이 화해하실 때까지 며칠 정도 걸렸습니까?
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2~ 3주일 6 15 1.0 1.5

한 달 이내 7 16 1.1 1.6

한 달 넘게 걸려 화해 8 13 0.9 1.3

기타 97 4 0.3 0.4

비해당 0 471 31.4

1,501 100.0 100.0

a27 먼저 화해를 청한 사람

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남편 1 510 34.0 49.5

아내 2 164 10.9 15.9

남편과 아내 둘 다 3 338 22.5 32.8

기타 97 18 1.2 1.7

비해당 0 471 31.4

1,501 100.0 100.0

a28 화해시 3자 개입 여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

우리 부부 스스로 화해 1 990 66.0 96.1

주위 다른 사람의 도움/ 누군가 때문에 화해 2 40 2.7 3.9

비해당 0 471 31.4

1,501 100.0 100.0

a29_1 화해시 도와주신 분1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남편의 부모님 1 5 0.3 12.5

아내의 부모님 2 4 0.3 10.0

형제/ 자매 3 11 0.7 27.5

자녀 4 16 1.1 40.0

친구 5 3 0.2 7.5

기타 97 1 0.1 2.5

비해당 0 1,461 97.3

1,501 100.0 100.0

(문 27) 그 때 누가 먼저 화해를 청하셨습니까?

(문 28) 당시 귀댁 부부 두 분이 스스로 화해하셨습니까, 아니면 주위에서 누군가가 화해하도
록 도와주었거나누군가 때문에 어쩔 수 없이 화해하셨습니까?

(문 29) (※ 이 질문에는 주위의 도움으로 화해하신 경우만 응답)그럼, 그 때 두 분이 화해하도
록 도와주신 분은 누구입니까? 오른쪽 보기 중에서 해당되는 번호 앞에 모두 V표시해 주십시
오.
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a29_2 화해시 도와주신 분2

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

형제/ 자매 3 3 0.2 7.5

자녀 4 4 0.3 10.0

친구 5 1 0.1 2.5

없다 99 32 2.1 80.0

비해당 0 1,461 97.3

1,501 100.0 100.0

a29_3 화해시 도와주신 분3

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자녀 4 3 0.2 7.5

친구 5 1 0.1 2.5

없다 99 36 2.4 90.0

비해당 0 1,461 97.3

1,501 100.0 100.0

a29_4 화해시 도와주신 분4

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

친구 5 2 0.1 5.0

없다 99 38 2.5 95.0

비해당 0 1,461 97.3

1,501 100.0 100.0

a30_1 화해는 어떻게 했는지1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

말로 사과했다 1 923 61.5 89.6

선물을 주었다/ 선물을 받았다 2 11 0.7 1.1

같이 외식/ 쇼핑을 했다 3 63 4.2 6.1

여행을 갔다 4 0 0.0 0.0

기타 97 32 2.1 3.1

없다 98 1 0.1 0.1

비해당 0 471 31.4

1,501 100.0 100.0

(문 30) 화해는 어떻게 하셨습니까? 오른쪽 보기 중에서 해당되는 번호 앞에 모두 V표시해 주
십시오.
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a30_2 화해는 어떻게 했는지2

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

선물을 주었다/ 선물을 받았다 2 32 2.1 3.1

같이 외식/ 쇼핑을 했다 3 129 8.6 12.5

여행을 갔다 4 4 0.3 0.4

기타 97 3 0.2 0.3

없다 98 862 57.4 83.7

비해당 0 471 31.4

1,501 100.0 100.0

a30_3 화해는 어떻게 했는지3

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

같이 외식/ 쇼핑을 했다 3 19 1.3 1.8

여행을 갔다 4 3 0.2 0.3

없다 98 1,008 67.2 97.9

비해당 0 471 31.4

1,501 100.0 100.0

a30_4 화해는 어떻게 했는지4

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

여행을 갔다 4 2 0.1 0.2

없다 98 1,028 68.5 99.8

비해당 0 471 31.4

1,501 100.0 100.0

a31 배우자 구타여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 202 13.5 19.2

없다 2 829 55.2 79.0

응답거절 3 19 1.3 1.8

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

(문 31) 귀하는 결혼 이후 배우자를 때리거나 배우자에게 물건을 집어던진 일이 한 번이라도
있습니까?
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a32 배우자로부터 구타당한 경험 유무

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 118 7.9 11.2

없다 2 911 60.7 86.8

응답거절 3 21 1.4 2.0

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

a33 배우자와 결혼기간

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1년이하 1 12 0.8 1.1

1~3년 이하 2 49 3.3 4.7

4~5년 이하 3 36 2.4 3.4

6~10년 이하 4 134 8.9 12.8

11~20년 이하 5 312 20.8 29.7

21~30년 이하 6 226 15.1 21.5

31년 이상 7 242 16.1 23.0

모름/ 무응답 9 39 2.6 3.7

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

a33_1 결혼시기 (년도)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1949 년 1949 1 0.1 0.1

1952 년 1952 2 0.1 0.2

1954 년 1954 2 0.1 0.2

1955 년 1955 1 0.1 0.1

1956 년 1956 3 0.2 0.3

1958 년 1958 3 0.2 0.3

1959 년 1959 6 0.4 0.6

1960 년 1960 2 0.1 0.2

1961 년 1961 3 0.2 0.3

(문 32) 그럼, 귀하는 결혼 이후 배우자로부터 손찌검을 당하거나 물건으로 맞은 일이 한 번이
라도 있습니까?

(문 33) 귀하가 현재의 배우자와 결혼하신 것은 언제입니까?결혼하신 연도와 월을 숫자로 적
어 주십시오.
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1962 년 1962 5 0.3 0.5

1963 년 1963 3 0.2 0.3

1964 년 1964 7 0.5 0.7

1965 년 1965 7 0.5 0.7

1966 년 1966 5 0.3 0.5

1967 년 1967 9 0.6 0.9

1968 년 1968 12 0.8 1.1

1969 년 1969 15 1.0 1.4

1970 년 1970 19 1.3 1.8

1971 년 1971 11 0.7 1.0

1972 년 1972 20 1.3 1.9

1973 년 1973 18 1.2 1.7

1974 년 1974 22 1.5 2.1

1975 년 1975 13 0.9 1.2

1976 년 1976 13 0.9 1.2

1977 년 1977 12 0.8 1.1

1978 년 1978 15 1.0 1.4

1979 년 1979 23 1.5 2.2

1980 년 1980 27 1.8 2.6

1981 년 1981 16 1.1 1.5

1982 년 1982 14 0.9 1.3

1983 년 1983 11 0.7 1.0

1984 년 1984 26 1.7 2.5

1985 년 1985 23 1.5 2.2

1986 년 1986 24 1.6 2.3

1987 년 1987 17 1.1 1.6

1988 년 1988 42 2.8 4.0

1989 년 1989 36 2.4 3.4

1990 년 1990 30 2.0 2.9

1991 년 1991 26 1.7 2.5

1992 년 1992 24 1.6 2.3

1993 년 1993 23 1.5 2.2

1994 년 1994 45 3.0 4.3

1995 년 1995 29 1.9 2.8

1996 년 1996 22 1.5 2.1

1997 년 1997 31 2.1 3.0

1998 년 1998 37 2.5 3.5

1999 년 1999 51 3.4 4.9

2000 년 2000 29 1.9 2.8

2001 년 2001 28 1.9 2.7
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2002 년 2002 27 1.8 2.6

2003 년 2003 19 1.3 1.8

2004 년 2004 15 1.0 1.4

2005 년 2005 17 1.1 1.6

2006 년 2006 23 1.5 2.2

2007 년 2007 23 1.5 2.2

2008 년 2008 18 1.2 1.7

2009 년 2009 6 0.4 0.6

무응답 9999 39 2.6 3.7

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

a33_2 결혼시기 (월)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 월 1 52 3.5 5.0

2 월 2 75 5.0 7.1

3 월 3 119 7.9 11.3

4 월 4 114 7.6 10.9

5 월 5 140 9.3 13.3

6 월 6 41 2.7 3.9

7 월 7 19 1.3 1.8

8 월 8 9 0.6 0.9

9 월 9 54 3.6 5.1

10 월 10 126 8.4 12.0

11 월 11 115 7.7 11.0

12 월 12 131 8.7 12.5

무응답 99 55 3.7 5.2

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

a34 연애/중매 결혼 여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

연애 결혼 1 604 40.2 57.5

중매 결혼 2 422 28.1 40.2

기타 97 24 1.6 2.3

비해당 0 451 30.0

1,501 100.0 100.0

(문 34) 귀하께서는 연애로 결혼하셨습니까, 중매로 결혼하셨습니까?
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a35 자녀유무

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자녀 없음 0 42 2.8 4.0

1명 1 193 12.9 18.4

2명 2 576 38.4 54.9

3명 3 174 11.6 16.6

4명 이상 4 65 4.3 6.2

비해당 8 451 30.0

1,501 100.0 100.0

d1 주평균 인터넷 이용여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1일이하 1 95 6.3 6.3

2일 2 104 6.9 6.9

3일 3 99 6.6 6.6

4일 4 47 3.1 3.1

5일 5 46 3.1 3.1

6일 6 21 1.4 1.4

매일 7 680 45.3 45.3

인터넷을 이용하지 않음 8 409 27.2 27.2

1,501 100.0 100.0

d2 응답자 학력

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

초등학교 졸업 이하 1 127 8.5 8.5

중학교 졸업 2 123 8.2 8.2

고등학교 졸업 3 650 43.3 43.3

대학재학/졸업 4 568 37.8 37.8

대학원 재학 이상 5 22 1.5 1.5

모름/무응답 9 11 0.7 0.7

1,501 100.0 100.0

(문 35) 귀댁에는 자녀가 있습니까? (있다면) 자녀는 모두 몇 명입니까? 현재 함께 살지 않는
자녀도 포함한 숫자를 적어 주십시오.

(D 1) 귀하는 인터넷을 이용하십니까?인터넷을 이용하신다면, 일주일에 며칠이나 이용하십니
까?

(D 2) 실례지만, 귀하는 학교를 어디까지 마치셨습니까?단, 중퇴는 졸업에 포함되지 않습니다.
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d3 응답자 종교

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

불교 1 355 23.7 23.7

개신교 2 367 24.5 24.5

천주교 3 114 7.6 7.6

기타 4 9 0.6 0.6

종교없음 98 656 43.7 43.7

1,501 100.0 100.0

d4 동거가족수

값

유효합계 1,496

최소값 1

최대값 10

평균 3.4 명

표준편차 1.252

d5 거주주택형태

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아파트 1 706 47.0 47.0

단독주택 2 522 34.8 34.8

연립주택/다세대/상가주택 3 264 17.6 17.6

기타 4 6 0.4 0.4

모름/무응답 99 3 0.2 0.2

1,501 100.0 100.0

(D 3) 귀하에게는 종교가 있습니까? 있다면, 무엇입니까?

(D 4) 현재 함께 살고 계시는 가족 수는 귀하 본인을 포함하여 모두 몇 명입니까? 숫자로 적어
주십시오.

(D 5) 현재 살고 계시는 집의 주택형태는 어떻게 되십니까?
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d6 거주주택소요여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자가소유 1 1,085 72.3 72.3

전세 2 317 21.1 21.1

월세 3 83 5.5 5.5

기타 4 12 0.8 0.8

모름/무응답 9 4 0.3 0.3

1,501 100.0 100.0

d7 거주주택건평

값

유효합계 1,486

최소값 4

최대값 150

평균 27.87 평

표준편차 10.024

d8 월평균 가구소득

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

월 49만원 이하 1 33 2.2 2.2

월 50-99만원 2 65 4.3 4.3

월 100-199만원 3 110 7.3 7.3

월 150-199만원 4 143 9.5 9.5

월 200-249만원 5 206 13.7 13.7

월 250-299만원 6 173 11.5 11.5

월 300-349만원 7 285 19.0 19.0

월 350-399만원 8 155 10.3 10.3

월 400-499만원 9 146 9.7 9.7

(D 6) 현재 살고 계시는 집은 자가 소유입니까? 아니면 전세 또는 월세입니까?

(D 7) 귀하의 가족이 현재 살고 계시는 집은 몇 평입니까?  일반 주택인 경우에는 건평을 기준
으로, 아파트인 경우에는 분양평형을 기준으로 응답해 주십시오.숫자로 적어 주십시오. (3.3평
방미터(㎡)=1평)

(D 8) 현재 함께 살고 계시는 가족 모두의 한 달 평균 총수입은 얼마 정도입니까?  임대소득,
예금이자 등을 모두 포함한 가구 월평균 총수입을 기준으로 응답해 주십시오.
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월 500-599만원 10 98 6.5 6.5

월 600-699만원 11 28 1.9 1.9

월 700-799만원 12 24 1.6 1.6

월 800-899만원 13 8 0.5 0.5

월 900-999만원 14 8 0.5 0.5

월 1000만원 이상 15 6 0.4 0.4

무응답 99 13 0.9 0.9

1,501 100.0 100.0

b1 가구수입 앞으로 1년 전년도 대비 전망

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

증가할 것이다 1 303 20.2 20.2

감소할 것이다 2 407 27.1 27.1

변화가 없을 것이다 3 736 49.0 49.0

모르겠다/ 무응답 8 54 3.6 3.6

응답 거절 9 1 0.1 0.1

1,501 100.0 100.0

b2 현 시점에서 가구주택에 대한 견해

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

구입하기 좋은 때이다 1 365 24.3 24.3

확실하지 않다 / 경우에 따라 다르다 2 460 30.6 30.6

구입하기 좋은 때가 아니다 3 455 30.3 30.3

모르겠다/ 무응답 8 218 14.5 14.5

응답 거절 9 3 0.2 0.2

1,501 100.0 100.0

문 1) 앞으로 1년 동안 ○○ 님 댁의 수입은 지난 1년과 비교해 증가할 것이라고 생각하십니까,
아니면 감소할 것이라고 생각하십니까, 혹은 변화가 없을 것이라고 생각하십니까?

문 2)  (보기카드 6 제시)
현 시점에서의 주택 구입에 대한 ○○ 님의 견해는 다음 중 어느 쪽에 조금이라도 더 가깝습니
까?
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b3 앞으로 3개월 우리나라 경제상황 전망

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다 1 339 22.6 22.6

변화 없을 것이다 2 694 46.2 46.2

나빠질 것이다 3 406 27.0 27.0

모르겠다/ 무응답 8 61 4.1 4.1

응답 거절 9 1 0.1 0.1

1,501 100.0 100.0

b4 이명박 정부의 금융위기에 대한 대처 신뢰점수

값

유효합계 1,427

최소값 1

최대값 10

평균 4.3 점

표준편차 2.42

b5 우리나라 은행의 안정성에 대한 신뢰점수

값

유효합계 1,420

최소값 1

최대값 10

평균 5.91 점

표준편차 1.943

문 3) 앞으로 3개월 동안 우리나라의 경제 상황은 지금보다 좋아질 것이라고 생각하십니까, 아
니면 나빠질 것이라고 생각하십니까, 혹은 변화 없을 것이라고 생각하십니까?

문 4) ○○ 님께서는 ‘이명박 정부의 금융위기에 대한 대처’를 얼마나 신뢰하십니까?

문 5) 그럼, ‘우리나라 은행의 안정성’에 대해서는 얼마나 신뢰하십니까?



A1-2009-0003
  갤럽 옴니버스 조사, 2009 :  결혼생활과 부부관계

24

b6 우리나라 주식시장의 안정성에 대한 신뢰점수

값

유효합계 1,292

최소값 1

최대값 10

평균 4.37 점

표준편차 1.86

b7a 지난 3개월동안 경제위기로 인한 경험 유무1: 스트레스

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경험한 적 있다 1 1,037 69.1 69.1

경험한 적 없다 2 438 29.2 29.2

해당없음 7 20 1.3 1.3

모름 8 6 0.4 0.4

1,501 100.0 100.0

b7b 지난 3개월동안 경제위기로 인한 경험 유무2: 불안

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경험한 적 있다 1 758 50.5 50.5

경험한 적 없다 2 701 46.7 46.7

해당없음 7 25 1.7 1.7

모름 8 13 0.9 0.9

응답거절 9 4 0.3 0.3

1,501 100.0 100.0

문 6) 그럼 , ‘우리나라 주식시장의 안정성’에 대해서는 얼마나 신뢰하십니까?

문 7) 현재의 경제 위기가 시작된 후에 ○○ 님께서는 스트레스를 경험하신 적이 있으십니까?

문 7) 현재의 경제 위기가 시작된 후에 ○○ 님께서는 불안을 경험하신 적이 있으십니까?
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b7c 지난 3개월동안 경제위기로 인한 경험 유무3: 불면증

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경험한 적 있다 1 315 21.0 21.0

경험한 적 없다 2 1,137 75.7 75.7

해당없음 7 32 2.1 2.1

모름 8 16 1.1 1.1

응답거절 9 1 0.1 0.1

1,501 100.0 100.0

b7d 지난 3개월동안 경제위기로 인한 경험 유무4: 우울증

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경험한 적 있다 1 218 14.5 14.5

경험한 적 없다 2 1,224 81.5 81.5

해당없음 7 31 2.1 2.1

모름 8 24 1.6 1.6

응답거절 9 4 0.3 0.3

1,501 100.0 100.0

age 응답자 연령

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

19∼29 세 1 273 18.2 18.2

30 대 2 363 24.2 24.2

40 대 3 370 24.7 24.7

50 대 4 240 16.0 16.0

60세 이상 5 255 17.0 17.0

1,501 100.0 100.0

문 7) 현재의 경제 위기가 시작된 후에 ○○ 님께서는 불면증을 경험하신 적이 있으십니까?

문 7) 현재의 경제 위기가 시작된 후에 ○○ 님께서는 우울증을 경험하신 적이 있으십니까?
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sex 응답자 성별

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 750 50.0 50.0

여자 2 751 50.0 50.0

1,501 100.0 100.0

ara 조사지역

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울 1 321 21.4 21.4

인천／경기 2 421 28.0 28.0

강원 3 48 3.2 3.2

대전／충청 4 151 10.1 10.1

광주／전라 5 155 10.3 10.3

대구／경북 6 165 11.0 11.0

부산/울산/경남 7 240 16.0 16.0

1,501 100.0 100.0

siz 조사지역 규모

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대도시 1 710 47.3 47.3

중소도시 2 659 43.9 43.9

읍/면 3 132 8.8 8.8

1,501 100.0 100.0

지    역

지역크기

성    별
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